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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 02. bis 04. Januar 2023

Fallzahl 1.314 Befragte (859 Telefoninterviews und 455 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite 2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 
3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3
@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl
Zeitverlauf

25,7 SPD
24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne
11,5 FDP

4,9 Linke
10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

18 SPD

29 CDU/CSU

19 Grüne

6 FDP
5 Linke

15 AfD

0

10

20

30

40

50

O
kt

 2
1

N
ov

 2
1

D
ez

 2
1

Ja
n 

22

Fe
b 

22

M
rz

 2
2

Ap
r 2

2

M
ai

 2
2

Ju
n 

22

Ju
l 2

2

Au
g 

22

Se
p 

22

O
kt

 2
2

N
ov

 2
2

D
ez

 2
2

Ja
n 

23



ARD-DeutschlandTREND Januar 2023

sehr zufrieden /                              
zufrieden

weniger /                                   
gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

32
38

26

sehr                    
zufrieden

zufrieden weniger 
zufrieden

gar nicht 
zufrieden

±0 +4 -3 -1

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung
Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

34 sehr zufrieden / 
zufrieden

64 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Annalena Baerbock Grüne +1 94

Robert Habeck Grüne +3 91

Olaf Scholz SPD +4 97

Karl Lauterbach* SPD +1 96

Christian Lindner FDP -1 91

Friedrich Merz CDU -3 88

Nancy Faeser SPD -2 69

Christine Lambrecht SPD -8 83

Janine Wissler* Linke +2 41

Tino Chrupalla* AfD +2 53

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
Be-

kanntheit
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2022 / *November 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem, um das sich die deutsche Politik vordringlich kümmern muss? Und welches ist das zweitwichtigste? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2022
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme 
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem

Ukraine-Krieg / Russischer Einmarsch / Außenpolitik -13

Energiepolitik / Energiewende +8

Umweltschutz / Klimawandel -5

Inflation / steigende Preise / Energiepreise -9

Zuwanderung / Flucht +9

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Hartz IV -3

Rente / Alterssicherung -2

Wirtschaft ±0

Gesundheitswesen +4

Politik, Verwaltung: Abgehobenheit / 
Politikverdrossenheit

+2
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gutes Jahr schlechtes Jahr

Bevölkerungsgruppen

Persönliche Erwartungen an das Jahr 2023

Wenn Sie an 2023 denken: Glauben Sie, dass 2023 für Sie persönlich alles in allem ein eher gutes Jahr oder eher ein schlechtes Jahr wird?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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enden nicht enden

Parteianhänger

Der Krieg in der Ukraine wird 2023…

Im Februar vergangenen Jahres ist Russland in die Ukraine einmarschiert. Was glauben Sie? Wird der Krieg in der Ukraine 2023 enden oder nicht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Geben Sie im Folgenden bitte jeweils an, ob diese Schritte 
angemessen sind, zu weit oder nicht weit genug gehen. Wie ist es mit …? 

Deutsche Ukraine-Politik

Unterstützung der Ukraine mit 
Waffen

Sanktions-Maßnahmen gegen 
Russland

diplomatische Bemühungen zur 
Beendigung des Krieges
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+4 ±0 -4

35 35
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nicht weit 
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angemessen zu weit

-2 +4 -4

52

34

4

nicht weit 
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-3 +3 ±0
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Geben Sie im Folgenden bitte jeweils an, ob diese Schritte 
angemessen sind, zu weit oder nicht weit genug gehen. Wie ist es mit …? 

Deutsche Ukraine-Politik

Unterstützung der Ukraine mit 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Geben Sie im Folgenden bitte jeweils an, ob diese Schritte 
angemessen sind, zu weit oder nicht weit genug gehen. Wie ist es mit …? 

Deutsche Ukraine-Politik
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eher gerecht eher ungerecht

Parteianhänger

Gerechtigkeit in Deutschland

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

36

58

eher gerecht eher ungerecht
-15 +13

FDP

Grüne

SPD

CDU/CSU

Linke

AfD

64

61

51

43

19

7

31

36

45

52

72

91



ARD-DeutschlandTREND Januar 2023
Gerechtigkeit in Deutschland

Finden Sie, dass es in Deutschland alles in allem eher gerecht oder eher ungerecht zugeht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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nicht weit genug ausreichend zu weit

Die Bundesregierung hat Entlastungen für die Bürgerinnen und Bürger beschlossen, damit diese besser mit den hohen Energiepreisen und Lebenshaltungskosten 
umgehen können. Sind die Entlastungsmaßnahmen der Bundesregierung aus Ihrer Sicht ausreichend? Gehen die Maßnahmen zu weit? Oder nicht weit genug?

Entlastungsmaßnahmen durch die Bundesregierung
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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28

nicht weit genug sind angemessen zu weit
-10 +4 +6

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie
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nicht weit genug angemessen zu weit
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie

Altersgruppen

18-34 
Jahre

35-49 
Jahre

50-64 
Jahre

65+ 
Jahre

11

7

12

18

46

53

58

67

39

37

28

13

12

57

28

nicht weit genug sind angemessen zu weit
-10 +4 +6

nicht weit genug angemessen zu weit



ARD-DeutschlandTREND Januar 2023

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie
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Wer positiv auf das Coronavirus getestet wird, muss sich in den meisten Bundesländern nach wie vor für fünf Tage zu Hause isolieren. In einigen Bundesländern
wurde diese Isolationspflicht inzwischen aufgehoben. Ist es aus Ihrer Sicht richtig, wenn die Isolationspflicht aufgehoben wird oder ist die Aufhebung nicht richtig?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aufhebung der Isolationspflicht für Corona-Infizierte
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+9 -10
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Verschiedene Branchen in Deutschland beklagen derzeit einen Mangel an Fachkräften. Um diesen Fachkräftemangel zu begegnen, werden verschiedene Maßnahmen 
diskutiert. Bitte geben Sie jeweils zu den folgenden Maßnahmen an, ob diese aus Ihrer Sicht richtig oder falsch sind. 

Die Bezahlung in Branchen mit fehlenden 
Fachkräften verbessern

Die Einwanderung ausländischer Fachkräfte nach 
Deutschland erleichtern

Das Renteneintrittsalter von derzeit 67 Jahren weiter 
anheben

richtig falsch

91

63

8

6

31

90

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen gegen Fachkräftemangel
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